

# 中国封建社会 农民革命哲学史略

襄樊市工人理论组  
武大哲学系72级学员

## 六、元末红巾军“杀尽不平方太平”的革命逻辑

公元一二七一年，以忽必烈为代表的蒙古贵族建立了元王朝，一二七九年灭了南宋，统一了全中国。元王朝是以蒙古贵族为首、联合汉族大地主阶级和其他各族上层分子所组成的封建政权。各族劳动人民遭受着阶级压迫和民族压迫的双重灾难。

元统治者推行反动的民族歧视政策，用强制的民族等级制度（把国内各族划分为蒙古人、色目人、北人、南人四个等级）来分化和破坏各族人民的团结和斗争，借以加强封建等级压迫。蒙古贵族曾把大量农田圈占为牧场，把大批农民掠占为“驱口”（可以任意虐杀、买卖的奴隶）。元中叶以后，贵族官僚大地主更大量强夺民田，残酷剥削农民，不少大地主占田十万亩以上，每亩强收地租高达四石。封建朝廷的苛捐杂税，逐年增加到二十多倍，加以滥发纸币，高利盘剥，元末广大农村出现了“死者相枕藉”、“哭声震野”的悲惨景象。

元统治者为了维护黑暗统治，大肆尊孔崇儒，追封孔丘为“大成至圣文宣王”、孟轲为“邹国亚圣公”，加封程颢为“豫国公”、程颐为“洛国公”，宣称“儒者可尚，以能维持三纲五常之道”，规定科举考试一律以朱熹的《四书集注》为准，企图用孔孟程朱之道来捆绑人民的手足；同时，又大肆提倡喇嘛教，借以麻痹人民的反抗意识，强化思想统治。

残酷的阶级压迫、民族压迫和思想统治，只能激起各族人民的愤怒反抗。到元末，黄河南北以弥勒白莲教为秘密组织形式的农民起义已不断兴起，反抗元统治者的革命歌谣到处传播，终于在一三五一年，我国历史上又一次伟大的农民革命战争——红巾军大起义以不可阻挡之势爆发了。

以刘福通、彭莹玉为领袖的红巾军，在发动起义和武装斗争过程中，坚持了聚义造反的革命路线，提出了“摧富济贫”的战斗纲领，并以“杀尽不平方太平”的革命逻辑，武装了广大群众，横扫了孔孟程朱之道，把我国农民革命哲学提高到一个新的水平。

### “挑动黄河天下反”的革命预见

“奉使来时惊天动地，  
奉使去时乌天黑地，

官吏都欢天喜地，  
百姓却啼天哭地！”

“九重丹诏颁恩至，  
万两黄金奉使回。”

(陶宗仪：《辍耕录》卷十九)

元末普遍流传的这些民谣，揭露了封建统治者及其爪牙贪残横暴和广大劳动人民困苦不堪的社会现实，表现了当时广大群众已经意识到皇帝不过是贪官污吏的总后台；百姓们要改变自己受压迫、受剥削的地位，只有自己起来造反，才是唯一的出路。“一日三遍打，不反待如何！”(黄薄：《闲中古今录》)

山雨欲来风满楼。农民革命领袖刘福通、韩山童反映了广大贫苦农民的革命要求，利用白莲教的组织形式，进行了广泛的政治发动。他们分析形势，认为“天下当大乱”，以独具只眼的革命预见，判定“天下反”的时机已经成熟，于是抓住元统治者调集十多万民工开凿黄河河道的有利时机，事先在河南山东交界的黄陵岗挖河工地上埋下了一个独眼的石人，背刻“莫道石人一只眼，此物一出天下反”的鼓动口号，又四出散布歌谣：“石人一只眼，挑动黄河天下反！”(叶子奇：《草木子·克谨篇》，《新元史·韩林儿传》)独眼石人挖出后，民工们积压满腔的阶级仇恨一下“挑动”起来了。“天下反”！这春雷般的革命号召，使革命烈火迅速燃遍了大河上下，长江南北。公元一三五一年五月，刘福通在颍州(今安徽阜阳)举起了革命造反大旗，随即攻占朱皋、罗山、确山、光州等地，开仓济贫，“贫者从乱为归”，起义军迅速发展到十余万人。同年八月，彭莹玉、徐寿辉等在湖北蕲春一带起义响应，随即占领了武昌、沔阳、江州、饶州等地。南北这两支农民军都头裹红巾，身穿红袄，高举红旗，被群众称为“红巾军”或“红军”。在红巾军的革命号召下起兵响应的，还有萧县芝麻李，南阳布王三，荆、樊孟海马，濠州郭子兴等等。

在刘福通、彭莹玉领导下的红巾军，始终坚持了农民起义的革命路线，一开始就以“天下当大乱”、“挑动黄河天下反”为号召(《明史·韩林儿传》)，揭露了元王朝统治下“贫极江南，富夸塞北”的社会矛盾(叶子奇：《草木子》)，提出了“倡义举兵，恢复中原”的战略目标(见郑麟趾：《高丽史》卷三九《恭愍王世家》)并先后建立了农民革命政权。彭莹玉发动南方红巾军起义后，立即建立了“天完”政权，以压倒“大元”政权之势，迅速摧毁了元王朝在江南及四川等地腐朽统治。刘福通率领北方红巾军，连续粉碎了官军的反革命围剿，一三五年建立了“大宋”政权，统一了中原各地红巾军的领导，随即指挥红巾军分五路北伐，发布声讨元统治者的檄文，北伐军在战旗上写着：“虎贲三千，直抵幽燕之地；龙飞九五，重开大宋之天”，决心攻克大都，推翻元王朝的反动统治。

刘福通、彭莹玉坚持的聚义造反的农民革命路线，指引着红巾军转战南北，横扫官军，所向披靡，给蒙、汉地主阶级以沉重打击，引起他们极端仇恨地叫嚷：“磔红头，凿红骨、誓红不同生、灭红到红窟！”他们施展反革命两手，一方面武力镇压，另方面政治诱降。在元统治者封以官爵，赐以龙衣、御酒的招安政策的引诱下，混进苏北一带农民军并篡夺了领导权的张士诚等，推行叛卖投降路线，终于被元朝收买，充当了元统治者镇压红巾军的可耻帮凶。张士诚接受招安后，官封太尉，长期盘据苏州，于一三六二年竟派遣爪牙攻入红巾军政权的首都安丰(今安徽寿县)，屠杀了红巾军领袖刘福通，博得了江南地主官僚的齐声喝采。《水浒》

的作者、反动文人施耐庵、罗贯中，都是在红巾军打击之下“年荒世乱走天涯”（施耐庵诗）的逃亡地主，曾去依附农民革命叛徒张士诚，作了张的幕僚，充当了地主阶级“灭红到红窟”的谋士。他们在《水浒》中所发泄的对方腊及整个农民革命派的仇恨，正反映了他们对红巾军的仇恨；《水浒》中精心塑造了宋江这个投降派典型，并加以狂热歌颂，正表现了他们对张士诚之流的感情。元末农民起义中两条线路的斗争，《水浒》作者基于地主阶级的反动立场作了完全颠倒的反映。

## “民起怨，事必变”的辩证历史观

在元末红巾军大起义前夕革命风暴的酝酿中，广大农民喊出了“天遣魔军杀不平”（陶宗仪：《辍耕录》卷二十七）的战斗口号，播传着“天雨线，民起怨，中原地，事必变”（《元史·五行志》）的革命民谣，深刻地表现了起义农民的革命觉悟和哲学智慧。

劳苦农民为什么必然要奋起造反？红巾军简短明确地回答是由于“不平”。“不平”，是革命农民对元朝黑暗统治的愤怒控诉，是他们对整个封建制度的深刻概括。列宁指出：“农民小资产者的平等思想是正当的和进步的，因为它反映了反对封建农奴制的不平等现象的斗争。”

广大农民反对“不平”，要求平等，就是要求改变封建制度下贫富贵贱极端不平等的社会现实；而封建统治阶级的哲学卫士，从董仲舒到朱熹都大肆宣扬“天不变，道亦不变”，“三纲五常，终变不得”之类的谬论，用以欺骗和麻痹劳动人民。针对这种反动的形而上学，红巾军反映广大农民“穷则思变”的革命要求，提出了“中原地，事必变”的朴素的辩证历史观，认定元朝统治下极端不平等的社会现实一定会改变，满腔仇怨的劳苦人民奋起斗争，就一定能变“不平”为“太平”，变黑暗为光明。这种闪耀着革命光芒的辩证法思想，为红巾军团结战斗的革命实践提供了理论指南。起义军领袖刘福通、韩山童在发动和组织群众的过程中，利用了民间早已流行的弥勒白莲教的宗教语言，宣传社会变革思想：“天下当大乱”，“明王已经出世，弥勒已经降生”！满怀胜利的信心宣告：黑暗即将过去，光明就要到来！鼓舞着千百万起义农民为推翻元朝统治、实现“太平”理想而斗争。

革命农民在斗争实践中意识到了“事必变”是由“民起怨”引起的。广大劳动人民在残暴的阶级压迫和民族压迫下所积累起来的怨愤和仇恨，一旦爆发出来，势必造成“天下反”的社会激变。元末红巾军继承和发展了汉末黄巾军曾提出的“小民从来不可轻”的革命历史观，进一步认定“民”是“变”的主体，“民起怨”是引起“事必变”的根本动力。社会现状的必然改变，把“不平”变为“太平”，把黑暗变为光明，决定的力量不是什么皇天上帝，不是什么王公大人，而是劳动群众不堪忍受黑暗统治和贫困生活所必然掀起的斗争。这种把“事必变”归结为“民起怨”的深刻思想，从根本上否定了孔孟儒家宣扬的“上智下愚”的反动史观以及“贫而无怨”、“小人易使”之类的反动谬论。红巾军起义中，流行着这样的民谣：“塔儿黑，北人作主南作客；塔儿红，朱衣人作主人公。”革命农民坚信：“红”（代表农民革命力量）与“黑”（代表元朝统治势力）两种势力的消长，决定了“主”（统治者）和“客”（被统治者）对立地位的转化，红巾军所到之处，推翻了地主官僚的黑暗统治，实现了这种革命的转化，“朱衣人”（代表农民的红巾起义军）就要翻身作天下的主人。

“民起怨，事必变”的历史辩证法，朴素地表达了革命农民深入观察历史事变所得出的革命结论。列宁指出：“劳动农民在几百年的过程中养成了一种敌视和仇恨这些压迫者和剥削者

的心理”。“这种仇恨长期隐藏在闭塞的、迟钝的、无知无识的奴隶的心中，奴隶们一旦意识到自己可耻的地位，这种仇恨就会引导他们去建立伟大的历史功勋。”红巾军用“天下反”、“事必变”的革命号召，点燃了广大农民心中的仇恨火焰，动员和组织了浩浩荡荡的革命大军，向封建黑暗统治实行了猛烈的冲击。“满城都是火，府官四散躲，城里无一人（指地主官僚），红军府上坐！”（《辍耕录》卷九）这种翻天覆地的社会变革，生动地表现出在群众斗争大风雨中的农民革命哲学的巨大威力。

## “摧富济贫”、“杀尽不平”的暴力革命论

元末起义农民直觉地认识到，社会的“不平”必须反，社会的现状必然变。但怎样才能实现这种“变”呢？他们从理论和实践的结合上回答了这个问题：

“天遣魔军杀不平，  
不平人杀不平人，  
不平人杀不平者，  
杀尽不平方太平！”

（陶宗仪：《辍耕录》卷二十七）

这首气势磅礴的战歌，可说是元末起义农民在革命实践中概括出来的革命逻辑。它表明了被压迫者和压迫者的对抗关系，指出了被压迫者的解放、“太平”理想的实现，只有通过“杀尽不平”的暴力手段。这充分反映出红巾军对暴力革命的必要性的深刻认识。这种通过武装斗争来“摧富济贫”的平等要求，正如恩格斯指出的：“它是对极端的社会不平等，对富人和贫人之间、主人和奴隶之间、骄奢淫逸者和饥饿者之间的对立的自发的反应。”

元统治者对“民起怨”怕得要死，恨得要命，他们一方面鼓吹儒家的“中庸”，佛教的“慈悲”，高唱着“和”字经和“忍”字经，借以麻痹人民的斗志；一方面严令收缴民间弓箭兵器，乃至铁尺、铁杖、菜刀等，彻底解除人民的武装；妄图这样来维持反动的封建统治。在反封建的斗争实践中觉醒了的农民，日益认识到只有“倡义举兵”，用革命的暴力战胜反革命的暴力，才能把“不平”的黑暗社会变为“太平”的光明社会。“杀尽不平方太平”，就是说，必须用革命暴力推翻等级森严的封建制度，建立起农民革命政权，实行“摧富济贫”纲领（《嘉靖邵武府志》卷二），消灭吃人的剥削者，“太平”理想方能实现，贫苦人民才得翻身。贪婪残暴的封建统治者从来没有实行过什么“慈善心”，他们从来是依靠暴力来统治和镇压劳动人民的，而他们却豢养了大批反动儒生、喇嘛僧侣，拼命叫嚷什么“戒斗”、“戒杀”、“恃德者昌、恃力者亡”，虚伪透顶，可恶之极。元末红巾军针锋相对，明确提出了自己的斗争哲学，强调了一个“杀”字，正是“即以其人之道，还治其人之身”，旗帜鲜明地主张暴力革命。

列宁教导说：“在历史上，没有一个阶级斗争的问题，不是用暴力来解决的。”“没有暴力，没有坚定无情的手段，历史上的任何事情都是不会成功的。”毛主席更指明：“革命的中心任务和最高形式是武装夺取政权，战争解决问题。”历史上的农民革命战争，自发地实践着这一伟大的革命真理。元末红巾军总结以往农民革命的历史经验，比较明确地意识到，深受压迫剥削的劳动人民——“不平人”与制造人间不平的蒙、汉封建统治者——“不平者”之间，决不是

什么“和平共处”的关系，而是你死我活的斗争关系；指望“不平者”发善心，放下屠刀，完全是幻想，“不平人”的唯一出路，是运用暴力手段，“杀尽不平”。红巾军以“杀尽不平方太平”的简明论纲，揭示了革命的阶级斗争的客观逻辑。这是我国劳动人民自己的哲学遗产中的珍品。

红巾军的斗争哲学，戳穿了儒家的“中庸之道”和佛教的“众生平等”之类的骗局，武装了奋起斗争的广大农民，他们高举大刀长枪，杀向地主官僚，所到之处，“杀守令，据城邑”，“见富人如仇，必欲焚其屋而杀其人”（卢琦：《圭峰集》卷下）；对地主官僚及反动儒生实行坚决镇压，杀出了一“往年大姓家，存者无八九”，“王公甘久辱，奴仆尽开颜”的大好局面。“火飞岳华三关破，血染秦川万马奔。”（张翥：《蜕庵集》卷四）红巾军坚持武装斗争十三年，“大小数百战”，对蒙、汉地主阶级给予了沉重的打击，终于摧垮了元王朝的黑暗统治，为明代初期社会生产力的发展开辟了广阔的道路，对封建社会末期的哲学斗争和农民革命哲学的发展产生了深远的影响。

## 七、闯王李自成“不信天命信革命”的战斗无神论

明中叶以来，我国封建社会已进入它的衰落时期，资本主义开始萌芽，社会矛盾空前尖锐。一小撮皇室、贵族、官僚大地主无限制地兼并土地，迫使大批农民破产流亡；加以明王朝疯狂的赋税掠夺，“搜括之令，密如牛毛”，搞得“三家之村，鸡犬悉尽”，广大人民生活陷入绝境，出现了空前严重的社会危机。为了维护腐朽的封建专制，明朝统治者一方面豢养了二百多万反动军队和十多万特务，以加强对人民的暴力镇压；一方面又依靠儒、佛、道合流的宋明道学唯心主义，实行残酷的思想统治。但这一切，都无法阻挡人民的反抗怒潮。从明中叶起，各地农民、流民、矿工、织工的暴动，早已连绵不断，最后汇合成空前规模的明末农民大革命。

闯王李自成（公元1606—1645年），是明末农民大革命的杰出领袖。他出身于陕北米脂县一个贫苦农民家庭，从小在生死线上受熬煎的悲惨经历，培育了他反抗封建统治的革命意识和斗争精神；二十三岁主动投身革命后在阶级斗争烈火中所经受的长期锻炼，使他成为卓越的农民革命家。

李自成把一生献给农民革命事业，始终坚持了农民革命路线。一六二九年，正在甘肃当兵的李自成，被已经在陕北高原兴起的农民革命风暴所唤醒，带领部分边兵，倒戈加入了农民军。他初投王左挂部，当1630年王左挂接受了明官军的“招抚”，他便毅然脱离，改投张存孟部；不久张存孟在明官军围击下作了可耻的叛徒，他又率领余部冲出重围，投奔闯王高迎祥。从此，跟随闯王，转战南北，屡立战功，称为“闯将”。一六三五年一月，各路农民军首领召开大会于河南荥阳，讨论共同对付官军围剿的问题。会上意见分歧，难作决定。这时，李自成以战略上藐视敌人的大无畏革命精神，激昂地说：“一夫犹奋，况十万众乎，官军无能为也！”并具体提出了“分兵定所向”的战略方针，得到了大会一致赞同。（《明史·李自成传》）荥阳大会是农民战争史上的伟大创举，李自成坚持正确的政治路线和军事路线，促成了大会的成功。会后，农民军分兵五路，定向进攻，掀起新的革命高潮。高迎祥、李自成率领东部大军，

一举攻下明中都凤阳，焚毁明皇陵，揭起“古元真龙皇帝”的旗号，表示了与明王朝誓不两立的革命决心。一六三六年秋，高迎祥不幸牺牲，李自成被推举为闯王，他接过绣着“闯”字的战旗，独立领导北方农民军的主力，开始新的战斗。

明王朝调集全国兵力对农民军实行了“十面张纲”的大规模反革命围剿，同时又施展招抚策略。起义军中少数不坚定分子在威逼利诱下竟掀起一股投降变节的流逆，李自成的部将刘国能等叛变投敌，连当时农民军主力之一的张献忠部也在湖北接受了“招安”。李自成和他的战友们始终坚毅不屈，顽强地进行着反围剿的流动作战。一六三八年在潼关南原奋战失利后，他与战友们以十八骑突围，暂伏陕南商洛山中，白天练武，晚上读书，总结经验教训，坚定革命信念。“收拾残破费经营，暂驻商洛苦练兵，月夜贪看击剑晚，星晨风送马蹄轻。……”李自成后来在西安所写的《商洛杂忆》中的这首诗，充分表达了他在革命处于低潮时毫不动摇的革命意志。一六四〇年李自成和战友们转入巴东山区，被明兵部尚书杨嗣昌亲率重兵围困在巴东的鱼腹山中。杨嗣昌狂妄地发出檄文要招降李自成。李自成横眉怒对派来的使者，把檄文一把撕得粉碎，并把明朝皇帝朱由检以及杨嗣昌之流痛骂一顿，打击了敌人的凶焰，坚定了将士们战斗到底的决心。经过浴血奋战，终于冲出重围，突进到河南。这时李自成和战友们虽只剩下五十余骑，但由于高举“闯”字大旗，坚持革命路线，得到群众拥护，威望空前提高，短短几个月起义队伍扩展到几十万人，一些失意的封建知识分子如李岩等也望风来归。从此，李自成领导着这一支无敌的铁流，横扫中原，所向披靡，1644年进军西安，建立了大顺农民革命政权，接着指挥百万大军，直捣北京，埋葬了腐朽的明王朝，宣告了明末农民革命战争的伟大胜利。

李自成在领导革命战争的胜利进军中，不仅反映广大农民的迫切要求，制定和实行了正确的政治路线和斗争策略，使革命力量由弱变强，革命战争由败转胜；而且不断地总结实践经验，集中群众智慧，坚持了正确的思想路线，蔑弃天命，否定神权，抛弃任何宗教外衣，用战斗的无神论思想来武装广大农民军战士，并在革命实践中始终保持了劳动人民艰苦奋斗的本色和朴素唯物主义的世界观。闯王李自成的光辉思想和革命实践，对我国农民革命哲学的发展作出了杰出的贡献。

## “除暴”“均田”的反封建纲领

宋明道学唯心主义所维护的封建专制制度和封建大土地所有制，实质是以皇帝为首的一小撮贵族官僚大地主对广大劳动人民的残暴的政治压迫和经济剥削。明代后期封建统治的极端黑暗和土地的高度集中，终于点燃了农民革命的燎原烈火。

闯王李自成在领导农民革命中，鲜明地提出了“除暴恤民”的政治纲领和“均田免粮”的经济纲领（《明季北略》卷二十三），把斗争矛头直指封建专制统治和封建土地所有制，把宋明道学用以维护封建统治的“纲常万年，磨灭不得”以及“存天理、灭人欲”之类的反动说教从根本上加以否定；使农民革命的纲领，具有了更鲜明的反封建的性质和内容，从而发挥了更巨大的动员组织作用。当李自成1640年在河南提出“除暴”“均田”的纲领并加以实践，“盼星星，盼月亮，盼着闯王出主张”的广大贫苦农民，热烈拥护，“荷旗而往应者，日夜不绝，一呼百万”（《豫变纪略》卷三），从此打开胜利的局面，显示出这一纲领所具有的深厚的群众基础。

“除暴恤民”的政治纲领，体现了革命农民的阶级原则。“除暴”，就是要铲除骑在人民头

上的贵族官僚、豪绅地主，推翻封建暴虐统治。“恤民”，就是关心群众疾苦，保护广大劳苦人民的利益。李自成领导义军所到之处，“不杀平民唯杀官”，明皇族宗室被镇压了十分之九，严惩一切“酷虐人民”的贪官豪绅及反动儒生。义军攻克洛阳，在公审处决罪恶累累的藩王朱常洵时，李自成亲向群众宣布：“王侯贵人，剥削穷民，使其冻馁，吾故杀之，以为若曹。”（《甲申纪事》）这是代表广大穷苦人民对封建剥削阶级的宣判。同时，义军将没收藩王官绅搜括的大量粮食金银，全用来散账贫民；并规定“过城邑不得室处”、“不得私藏金银”、“马腾入田苗者、斩”等严肃的军纪，不准扰民。李自成更是以身作则，始终保持艰苦素朴的政治本色，进京后首先召集父老询问民间疾苦，多次强调：起兵目的只是为了“勤民”，把皇宫中的“法祖”匾额改为“爱民”（《小腆纪年》卷四），表现了优秀的革命品质和高度的革命觉悟。

李自成在斗争中还形成了“据中原、取天下”的战略思想（《怀陵流寇始终录》卷三），把为穷苦百姓打天下，取天下，武装夺取地主阶级的全国政权，作为自觉的革命目标。这是对历代农民革命思想的一个重要发展。毛主席指出：革命的根本问题是政权问题。革命就是夺权。在封建社会，“政权、族权、神权、夫权，代表了全部封建宗法的思想和制度”，而“地主政权，是一切权力的基干”。历代起义农民提出“伐无道”、“杀不平”，要求“冲”垮地主之“天”，或“重开混沌之天”，表明千百年来农民起义都“企图推翻压迫者，使自己成为自己生活的主宰。”怎样才能实现这一目标？李自成总结以往农民革命的经验，更加明确地意识到，必须“建国立业”，“据中原，取天下”，即建立起农民革命政权，以与明朝反动政权相对抗，进而夺取全国政权，用农民革命专政来代替地主阶级专政。这样才能贯彻“除暴恤民”的政纲，运用革命政权来压迫压迫者，剥夺剥夺者。

“均田免粮”的经济纲领，既体现了剥夺剥夺者的原则，更触及到了封建制度的核心——封建土地所有制，表现出李自成把历代农民起义的“平均”、“平等”思想发展到了一个新的水平。列宁指出：农民的土地要求，是“历尽千辛万苦并经过多年压迫所锻炼出来的要求”。在中国农民革命史上，唐以前的农民运动，以反对奴隶制残余的人身依附关系和沉重的赋税徭役为主要内容；唐末黄巢起义，第一次在革命旗帜上写上了“均平”要求；宋元时期的农民起义，把“均平”要求具体化为“均贫富”、“推富济贫”，仍着眼于钱粮等生活资料的均分。明中叶以来农民抗租、夺地的斗争风起云涌，李自成适应农民革命的发展，进一步明确地提出了“均田”的纲领，着眼于解决农民土地问题，抓住了当时社会的主要矛盾。对这种平分土地的思想，马克思主义经典作家曾给予高度的评价，肯定它具有“革命民主性质”，是“农民运动中最革命的思想”，表现了“为了完全推翻地主权力和完全消灭地主土地所有制而斗争的农民力求平等的革命愿望”。李自成领导下，农民军所到地区，“以割富济贫之说，明示通衢。产不论久近，许业主（农民）认耕”。于是“一邑纷如鼎沸，大家（大地主）茫无恒业”（《出劫纪略》）。广大农民起来“瓜占”了地主的田产、牛只。这种大张旗鼓地宣传“割富济贫”的原则，放手发动贫苦农民起来夺地分田的空前革命壮举，猛烈地冲击了地主土地所有制为基础的封建统治，冲出了一个“奴坐于上，主歌于下”，“纲常法纪，扫地无余”的大好局面。

## 蔑弃“天命”的战斗无神论

李自成领导的明末农民大革命，有一个鲜明的特点，就是抛弃了宗教外衣，没有利用任何宗教思想和宗教组织作斗争手段，而是直接针对社会现实矛盾，明确提出反封建的革命纲

领来动员和武装群众。这在中外农民战争史上都是比较罕见的。这一方面是由于明末社会危机的严重和阶级矛盾的激化，已直接点燃了农民革命的怒火；另一方面也表现了农民革命领袖李自成，在斗争中形成了坚定的无神论思想。

“老天爷，  
你年纪大，耳又聋来眼又花。  
你看不见人，听不见话。  
杀人放火的（指封建统治者）享着荣华，  
吃素看经的（指善良老百姓）活活饿杀。  
老天爷，  
你不会做天，你塌了吧！  
你不会做天，你塌了吧！”

这首当时在民间流行的《塌天歌》，反映出广大人民对封建黑暗统治的愤恨，他们早已识破了封建统治者炮制的天命谎言。出身社会底层的李自成，从自己的苦难经历，切身感受到广大劳苦人民中正酝酿着多么深厚的革命反抗精神，他少年时就立志要“横行天下，自成自立”（《明史·李自成传》），即认为被压迫人民只有靠自己起来造封建统治者的反，才能求得解放。投身革命后，他更加坚信凭着起义军的组织力量和顽强斗争，革命的暴力能够战胜反革命暴力，“官军无能为也”，反动派可以打败，明王朝可以推翻。因而他始终坚持反压迫、反削削、反招安、反投降的农民革命路线，坚决相信“为民除害”的农民革命事业一定能够取得“独夫授首，天下归心”的最后胜利。这种“不信天命信革命”的战斗无神论思想，是在长期艰苦的革命斗争实践中锻炼出来的，反映了当时广大劳苦群众要求“塌天”的革命觉悟。

李自成始终高举着表现革命首创精神的“闯”字大旗。他用“闯”字来称呼自己领导的起义部队，表示在反封建的斗争道路上一往无前的坚强决心。在“闯”字的战旗下，他打仗从来是冲锋在前，“百万之众，唯自成马首是瞻”（《明史·李自成传》）。这个“闯”字，表明起义军藐视皇权蔑视“天”，正是农民革命的“冲天”思想传统的高度发扬，集中体现了革命农民决心“闯破天罗，掀开地网”，冲翻封建黑暗统治的“历史主动性”。宋明道学家们的全部唯心主义谬论，无非是变个手法来宣扬孔孟儒家的反动天命论，把“三纲五常”加以神化，说成是“天理如此，岂可逆哉”，强迫劳动人民顺从这个异己力量的支配，鼓吹什么“顺天”、“存理”、“勇于从而顺命”，用一个“顺”字来扼杀劳动人民的反抗意识和首创精神。李自成针锋相对，用一个“闯”字来教育部队，武装群众，唤醒和鼓舞广大劳动人民的革命意志，就是要把吃人的封建制度闯它个落花流水，把反动统治阶级闯它个人仰马翻，只有通过闯，才能实现“除暴”、“均田”、“取天下”的革命目标。这种“不信天命信革命”的冲闯精神对孔孟程朱“畏天命”、“存天理”、“非礼勿动”、“惩忿窒欲”之类的反动说教是彻底的否定。

李自成领导义军向封建统治勇猛冲杀中，始终把武器的批判和批判的武器结合起来。早在1635年攻克明中都凤阳时，就下令焚毁了明皇陵及龙兴寺，把明统治者编造的所谓“承天应运”之类的神话烧得灰飞烟灭。前后发布的革命文告，全都是从政治上揭露明王朝的腐朽罪恶，阐明农民军的纲领政策，没有任何假托天命神意之类的词句，明确宣布：“为了百姓，才起义兵”。义军所到之处，焚孔庙，砸程祠，烧儒经，严厉镇压反动儒生；大顺政权建立后，立即改革科举制，废除八股文。义军攻克承天县，李自成下令改为扬武州；攻克北京后，李自成入城时，看到“承天门”大匾，便对准“天”字，弯弓怒射。这一切，都表现了李自成反天命、反神权、反孔学的无神论思想的战斗风格。

## 革命实践中的朴素唯物主义

毛主席教导说：“只有千百万人民的革命实践，才是检验真理的尺度。”马克思也指出：“人应该在实践中证明自己思维的真理性，即自己思维的现实性和力量，亦即自己思维的此岸性。”在革命实践中形成，并通过革命实践的检验而得到发展的朴素唯物主义思想，是李自成的革命哲学的重要方面。

李自成坚定地站在反封建的革命立场上，用劳动人民所固有朴素唯物主义世界观去观察现实，分析矛盾，制定农民革命战争的战略策略，其中所表现的认识原则和思想方法，闪耀着朴素唯物主义的光辉。

李自成从“目击憔悴之容，切身痛痒之众”（李自成围北京时发布的檄文，见《平寇志》卷九）的社会经历中，正确认识到王侯贵人、豪绅地主与广大农民之间的关系，是统治与被统治、剥削与被剥削的关系，劳动农民之所以受冻馁，“涂炭难言”，不是由于自己的命不好，而是由于“王侯贵人，剥削穷民”，由于“贪佞满朝，公行贿赂，民间脂膏，搜括殆尽”（《明季北略》卷十三）。地主官僚之所以能够“掠夺民财”，“征敛重重”，对劳动农民进行“吸髓剥肤”的剥削（见李自成移黄州檄），是由于他们霸占了土地，掌握着政权。因而，农民起义，单靠“杀富济贫”是不够的，必须实行“除暴”、“均田”，推翻反动政权，改变极不合理的土地占有关系。李自成正是基于唯物主义的认识原则，从社会实际出发，对封建社会的贫富悬殊及其产生的根源有了某些新的认识，从而把农民革命的“均平”思想发展到新的阶段。

封建统治阶级及其哲学奴才，从来是用颠倒的世界观来看“顺”和“逆”，他们把维护建剥削压迫的“三纲五常”说成是“顺天”“合理”，把劳动人民反压迫反剥削的正义斗争咒骂为“大逆不道”。李自成领导起义军对封建统治的冲击和对孔孟之道的扫荡，也被封建统治者和孔孟之徒诬蔑为“绝无礼体”，叫作“逆贼”、“逆闯”。对此，李自成用革命的“顺逆”观，给予了针锋相对的回击，1644年元月在西安建立革命政权时，特意国号“大顺”，建元“永昌”，表明农民革命正是顺应了广大劳动人民的要求，顺应了历史的潮流；农民革命政权所执行的“除暴”、“均田”政策，一方面对皇室、贵族、反动官绅实行严厉的镇压和剥夺；另一方面使劳动群众扬眉吐气，夺回了部分土地和劳动果实，不仅当时大快人心，大顺人心，而且事实上也顺应了历史的大方向，为社会前进开辟了道路。李自成的革命的“顺逆”观，符合客观的历史实际，具有朴素唯物主义的“思维的现实性”。

李自成坚持朴素唯物主义思想路线，还突出地表现在领导作风上，注意集思广益，多谋善断，并在工作中重视调查研究。李自成身为“闯王”，但从不主观武断，“凡事皆众共谋之”（《明季北略》卷二十）。每当决定重大问题，总是“集众议之”，而且暂时“不定可否”，广泛听取各方面意见，让大家各抒己见，然后“阴用其长，人多不测”（《明史纪事本末》卷七十八），即正确集中意见，深谋远虑，作出决策。打仗时，每攻取城市，总是先派人化装入城，或与当地群众相配合，充分掌握敌情，然后根据具体情况制定作战方案。进北京第二天，李自成首先就召集父老开调查会，访问民间疾苦，了解反动派溃逃情况；对大批反动官僚的罪行和赃银，依靠各衙门长班和城市贫民检举揭发，弄清情况，区别对待。这种革命实践中的朴素唯物主义，正是李自成指挥百万农民军取得辉煌战果的世界观基础。

李自成领导的波澜壮阔的农民革命战争，从经济基础到上层建筑对日趋没落的封建制度

实行了猛烈的冲击，对历史的前进起了巨大的推动作用。在革命风暴中产生的革命哲学，以李自成的光辉思想为代表，把农民革命的思想理论基础提高到一个新的水平，为太平天国农民运动所表达的“**共产主义思想的微光**”作了历史准备；同时，以巨大的批判威力冲垮了宋明道学的反动统治，迫使地主阶级的哲学营垒瓦解分化，促进了哲学战线上儒法斗争的开展，为清初法家唯物主义思潮的兴起提供了强大的思想动力。